

ΠΑΓΚΥΘΗΡΑΪΚΗ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΠΟΘΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΟΥ ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΥ ΛΑΟΥ.

ΜΑΪΟΣ

1986

Έτος 11

Αρ. Φύλλου 108

ΑΘΗΝΑ

Ιδρυτής - Διευθυντής: ΠΑΝ. Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, Γεν. Επιθεωρητής, Ιφιγενείας 59 Καλλιθέα - Τηλ. 95 96 478

Η 122α ΕΠΕΤΕΙΟΣ (21.5.1864) ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΤΑΝΗΣΟΥ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ

Ο ιστοριός λόγος του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών υ. Γ. Παπαδημητρίου. Θερμός και εγυάρδιος χαιρετισμός του Πρωθυπουργού προς τον Κυθηραϊκό λαό

Με εξαιρετική επιτυχία γιορτάστηκε και στην πρωτεύουσα του νησιού μας η 122η επέτειος της Ένωσης της Επτανήσου (21.5.1864) με τη Μητέρα Ελλάδα. Το Σάββατο, 24.5.1986, στο Μητροπολιτικό Ναό του Εσταυρωμένου εψάλη Δοξολογία. Εχοροστάτησε ο Μητροπολίτης Κυθήρων - Αντικυθήρων Ιάκωβος με πολλούς εφημερίους και τους γνωστούς καλλιφώνους ιεροψάλτες κ. Παστό και Γ. Καλλίγερo, παρέστησαν εκπρόσωποι των τοπικών Αρχών, πλήθος κόσμου από διάφο-

ταίσιους όποιους κινδύνους μας ζώνουν.

Μετα τη δοξολογία εσχηματίσθη πομπή με επικεφαλής την μπάντα του γνωστού Δ)ντή της Φιλαρμονικής Ποταμού κ. Σ. Θεοδωρακάκη, σπαλετοφόρων κοριτσιών και βρακοφόρων νέων, μαθητών Δημ. Σχολείων, Γυμνασίων και Λυκείου, των επισήμων... που κατέληξε στην κεντρική πλατεία, όπου το μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. Εψάλη και εδώ Αρχιερατική επιμνημόσυνη δέηση, κατετέθησαν στέφανοι από δάφνη, τηρήθηκε 1' λεπτού σιγή στη μνήμη των Ριζοσπαστών της Επτανήσου και των Αγωνιστών και ο Πρόεδρος της Κοινότητας Κυθήρων κ. Βυρ. Δαπόντες καλωσόρισε τους φίλους επισήμους και το πλήθος των άλλων προσκεκλημένων μ' αυτά τα θερμά λόγια, κάτω από πολλά χειροκροτήματα.

Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ κ. ΒΥΡ. ΔΑΠΟΝΤΕ

Γιορτάζουμε σήμερα το αποτέλεσμα των Ριζοσπαστικών Αγώνων των πατέρων μας που πριν 122 χρόνια έφεραν τον επιδιωκόμενο σκοπό των αγώνων του Ελληνικού λαού της Επτανήσου, την ένωση μας με την Μητέρα Ελλάδα. Ευχή, αίτημα, σκοπός ΥΠΕΡ ΠΑΝΤΩΝ ΑΓΩΝΑΣ ήταν η ΕΝΩΣΗ.

Και γνωρίζουμε βέβαια τις λεπτομέρειες στην ιστορική πορεία του τόπου μας, που διευκόλυνε τότε την πραγματοποίηση του πόθου του λαού μας, την ΕΝΩΣΗ. Όπως η επεκταθείσα από τότε και στον κορμό της Ελλάδος μας κηδεμονία των μεγάλων της Δύσης, η Ξενοκρατία που από τον καιρό των Σταυροφόρων κατακτητών του Βυζαντίου και μέχρι σήμερα ταλαιπωρούν τον ελληνισμό εγκυμονεί νέους κινδύνους, που μόνο ΕΝΩΜΕΝΟΣ ο λαός μας μπορεί να αντιμετωπίσει.

Δέν είναι μόνο η κατεχόμενη ελληνική Κύπρος ή η Ξεσκεπη πια επιχείρηση αρπαγής των ελληνικών νησιών από τους προαιώνιους εχθρούς των Ανατολικών μας συνόρων Η παλιανθρωπιά έφτασε σε τέτοιο σημείο να σπηλώνουν την ιστορία και τους Έλληνες της Μακεδονίας να τολμούν να εμφανίζονται σαν πολίτες άλλης Εθνότητας. Όπως π.χ. οι Σπαρτιάτες και οι Αθηναίοι να είναι κι αυτοί δύο διαφορετικών εθνοτήτων πολίτες.

Η ένωση του λαού των επτά νησιών μας και ο αγώνας του για τη συνένωση με τη μητέρα Ελλάδα, ας παραμείνει παράδειγμα για όλους, ενωμένοι μπορούμε και θα αντιμε-

Σήμερα χαιρετίζουμε την εδώ παρουσία της Κυβερνήσεως με εκπρόσωπο τον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Γ. Παπαδημητρίου, που σε πρόσφατα δίσεχτα χρόνια εξόριστος εδώ στον τόπο μας πήρε γεύση του Τσιριγώπικου πνεύματος. Μας τιμά με την ιδιαίτερη παρουσία του σαν άνθρωπος.

Στη συνέχεια παρατέθηκε πλούσιο γεύμα στο γνωστό κέντρο του Γ. Λουράντου, προέδρου της Κοινότητας Λιβαδίου, στο οποίο παρακαθήσαν 60 προσκαλεσμένοι και έγιναν θερμές προποσες από τον Υπουργό, τον Γρ. Κασιμάτη, τον πρόεδρο του Κυθ. Συνδέσμου Αθηνών κ. Ν. Φατσέα, τον εκπρόσωπο της Κυθηραϊκής Αδελφότητας Πειραιώς. Την πρόποση του Γρηγόρη Κασιμάτη δημοσιεύουμε σε άλλη στήλη μας.

Οι επίσημοι ξένοι φιλοξενήθηκαν στο αρχοντικό σπίτι του κ. Ν. Στρατηγού, και στον Ποταμό όπου επισκεφθή-



Ο Υπουργός κ. Γ.Δ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

χωριά του νησιού, ο φιλοκυθηριός Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών γνωστός και αγαπητός κ. Γ. Κ. Παπαδημητρίου, ο Γεν. Γραμματέας του ιδίου Υπουργείου κ. Γρηγ. Κασιμάτης με τη σύζυγό του, ο Νομικός Σύμβουλος του Πρωθυπουργού, καθηγητής του Παν)μίου Αθηνών και Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ιονίου Παν)μίου κ. Γιώργος Κασιμάτης, ο ειδικός Σύμβουλος του Υπουργού Μεταφορών κ. Κ.Γ. Καλλίγερoς με τη σύζυγό του, ο Νομαρχιακός Σύμβουλος κ. Μηνάς Μαλακός, ο πρόεδρος του Κυθ. Συνδέσμου Αθηνών κ. Ν. Γ. Φατσέα, ο Γεν. Επιθ)τής κ. Παν. Γ. Κασιμάτης με τη σύζυγό του,



Μπροστά στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη ο Μητροπολίτης σ. Ιάκωβος, ο κ. Γ. Κασιμάτης, ο Υπουργός και ο κ. Γρηγόρης Κασιμάτης

κανε το Γηροκομείο και το Νοσοκομείο και φυσικά το Αεροδρόμιο. Δεν παρέλειψαν να χαρούν τις ομορφιές της Μυρτιδιώτισσας, της Αγίας Μόνης και του Αυλαίμονα.

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΓΙΩΡΓ. Δ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Αγαπητοί μου φίλοι και Φίλες! Με ιδιαίτερη — δικαιολογημένη — ανθρώπινη συγκίνηση πραγματοποιώ σήμερα την Επιστροφή (μου) στα Κύθηρα, σαν εκπρόσωπος της Κυβέρνησης της Αλλαγής στις γιορτές για την Ένωση της Επτανήσου — και των Κυθήρων — με την Ελλάδα, με τη Μητέρα - Πατρίδα για την ενσωμάτωσή τους στον εθνικό κορμό.

Μετά την παρέλευση 17 ετών, από τότε: μια χειμωνιάτικη νύκτα, μέσα στο βαθύ σκοτάδι της Ξενοκίνητης δικτατορίας των συνταγματάρχων αποδιωχθέντα φρουρούμενος στο Νησί σας, χωρίς να αισθανθώ το δέος που πλημμυρίζει την καρδιά του ξένου και του διωκόμενου — γιατί για μένα τα Κύθηρα ήταν, είναι και θα είναι ο γεωγραφικός τόπος «αναφοράς» των πιο συγκι-

(Συνέχεια στη σελ. 4)

Η Γ Ι Α Γ Ι Α

Του ΒΑΣΙΛΗ ΛΕΥΘΕΡΗ

Το ξεσκάσιμο της μνήμης μου για ευρήματα της παιδικής ζωής ξεκίνησε τα μικρά μου χρόνια κοντά στη γιαγιά, την Βασιλική Κασιμάτη. Αρχικά θυμήθηκα πως ήταν καθιερωμένο κάθε Κυριακή απόγευμα να πηγαίνομε επίσκεψη στα Τσακαλιάρια. Ήταν φυσικό για τη μητέρα να κρατά ρίζες στο σπίτι που μεγάλωσε. Θυμήθηκα πως καθόμουνα «καπούλα» στο γαϊδάρι μας και κρατούσα σφιχτά το σαμάρι στην ανηφορία του δρόμου προς τα Φατσάδια.

Κυριακή απόγευμα στη «Χέρα» ήταν (και είναι) κάτι το καθιερωμένο στο Λιβάδι. Στον κεντρικό δρόμο υπήρχαν πεζούλες όπου με τον καλό καιρό καθόνταν παρέες και συζητούσαν, και έκαναν νταλαβέρια για γαϊδάρους και χωράφια. Έτσι στο

γυρισμό από τα Τσακαλιάρια περνούσαμε από και να φωνιάσουμε και να πάρουμε μέτρα για ταπούτσια.

Στον Αλβανικό πόλεμο οι δυο μου θείοι πήγαν στρατιώτες κι έμεινε η γιαγιά μόνη. Μ' έστειλαν τότε να μείνω κοντά της γι συντροφιά και βοήθεια. Η καθημερινή της ήταν από τα Αρναϊάλα του Νικολάου κόρη. Οι ρίζες της ήταν από τον «έξω δήμο», ίσως Μονεμβασιανικές και διαφορετικές από τις δικές μας που ίσως ήταν Κρητικές. Ψιλή, λεπτή, ντυμένη με τον παραδοσιακό «μπούστο» τις μακρινές φορές, την ποδιά και την τσεμπέρι, μακροπρόσωπη με μικρά γυαλιά σε μεταλλικούς σκε-

λετούς σιγαμιλούσε και αρμύγνευε. Ήξερε από τη δική της τη φωνή από ανάθερε 6 παιδιά.

Το σπίτι τους είχε κάτι βενετσιάνικο, δυρόφορο με μαγαζί και αποθήκες από κάτω και κατοικία από πάνω. Ήταν κάτι από το σπίτι του προπάππου μου στα Σκουλιάρικα. Από το πίσω μέρος το μάτι έπεφτε πάντα στη Μηλαπιδέα που θέσπεζε την περιβάλλουσα στο θρόνο της. Στα πόδια της ήταν η πλάσσια γη με ελιές, περβόλια και άφθονο νερό που λεγόταν «Μπουρναζού».

Παρά σε κάθε σπίτι ήταν η κατάνια, τα πρόβατα κι ο γαϊδάρος. Έτσι περνούσαν οι μέρες με τις αγγαρίες του σπιτιού. Τα βράδια άκουγα ιστορίες από τη γιαγιά. Κάθε λιόφυτο είχε μια ιστορία: του Μπουρναζού, του Α-

(Συνέχεια στη σελ. 2)

ΚΥΘΗΡΑΪΚΗ ΛΕΣΧΗ ΠΕΙΡΑΙΑ

(Ειδήσεις)

— Ένα όνειρο και μια επιθυμία έγινε πραγματικότητα. Στις 25 Απριλίου και στις 16 Μάη συγκροτήθηκαν οι Κυθηριές Γυναίκες Πειραιά στη Λέσχη και συγκρότησαν το γυναικείο Τμήμα της Αδελφότητας την Ένωση Κυθηρίων Γυναικών Πειραιά. Και σε συνεργασία με την Αδελφότητα Ξεκίνησαν το έργο τους. Συγκέντρωσαν μεταξύ τους χρήματα και επισκέφθηκαν το Κατ'εργονόμοιο Οργανοτροφείο Παιραϊά και το Γηροκομείο Κυθήρων. Έδωσαν τις πρώτες προσφορές τους μαζί με την πηγάια και αυθόρμητη ανθρώπινη γυναικεία χαρά τους.

— Η Μαρίκα Στάγκου Κατσούλη προσέφερε στην Αδελφότητα το ποσό των 4.000 δρχ. εις μνήμη του πατέρα της Παναγ. Κατσούλη.

— Στις 8, 9 και 10 Μαΐου η Αδ) τα πραγματοποιήσε τριήμερη εκδήρωση στην Καλαμάτα - Κορώνη - Μεθώνη - Πύλο - Ολυμπία με αρχηγό - ξεναγό τον Τάση Κουκούλη. Ο Μητροπολίτης στην μεγάλη πανήγυρη της Ζ. Πηγής, στην Κορώνη ευχαρίστησε τους Κυθηριούς ευδρομείς και έκφρασε την ευχή του χρόνου στην ίδια γιορτή να μεταβούμε στην Κορώνη με τη Μητροπολίτη μας να λιτανεύουμε και τον Άγιο Θεόδωρο στον τόπο καταγωγής του, την Κορώνη και εκείνος με Κορωνιώτες να έλθω στο νησί μας, στη γιορτή του Αγ. Θεοδώρου.

— Η Αδ) τα προσέφερε στον Σύλλογο Καραβιτών «Πορτοκαλιά», το ποσό των 5.000 δρχ. (Συνέχεια στη σελ. 2)

Κοινωνικά

ΠΕΝΘΗ

ΟΛΥΜΠΙΑ Δ. ΒΕΝΕΡΗ

Αγαπημένη μου Ολυμπία. Αγαπημένη μου πενήνταχρονη σύντροφε.

Πάνε 12 ολόκληροι μήνες που ξαφνικά μια άτυχη βραδιά, στις 7 Μαΐου και ώρα 10 το βράδυ του 1985, στο Άλμπουρου της Αυστραλίας μου έφυγες για πάντα τόσο πρόωρα και τόσο ξαφνικά απ' τη ζωή. Η θλίψη σου θα είναι πάντα ανάμεσα μας γιατί ήσουν σύζυγος που γέμι-



ζες τη ζωή μας από χαρά, γέλιο και ευτυχία. Ήσουν μητέρα τόσο στοργική, και γιαγιά που σαν θριαμβούσαν κοντά με κάποιον από τα εγγόνια σου, θα έδωλε κανείς να λάμπει στο πρόσωπό σου η ευτυχία και η χαρά που αισθανόταν η αθώα και καλή καρδιά σου.

Τα ευγενικά σου αισθήματα ήταν πάντα έτοιμα να παλέψουν και να θυσιάστον για κάθε σου συγγενή. Σου υποσχέμωθα, ότι θα σ' έφουμε για παράδειγμα σ' όλη μας τη ζωή.

Ο σύζυγός σου Μήτσος Ε. Βενέρης, τα παιδιά σου Μαρία και Κούλα, οι γαμπροί σου Γιώργος και Σταύρος. Τα εγγόνια σου Ολυμπία και Νίκος, Γιάννης και Ελενίτσα, Ηλίας, Θεοδωράδα και Πόπη. Παρακαλούμε τον πανάγαθο Χριστό να χαρίσει παντοτινή ανάπαυση στην ψυχή σου και η μνήμη σου να είναι αιώνια.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ευχαριστούμε θερμά τους συγγενείς, φίλους και γνωστούς που με κάθε τρόπο συμπαραστάθηκαν στο θαρρύ πένθος μας του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα, αδελφού και παππού

Εμ. Βενάρδου
Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τον Πρόεδρο, το Γραμματέα και τα μέλη του Δ.Σ. του εν Αθήναις Ιδρύματος «Τριφύλλιο Νοσοκομείο Κυθρίων».
Η Οικογένεια. Οι Αδελφοί, οι λοιποί συγγενείς.

Ε Λ Α στο νησί της Παναγιάς
Στην ΤΗΝΟ Ε Λ Α
Στις 21, 22 και 23 Ιουνίου
με την Κυθηραϊκή Αδελφότητα
Τηλ. 41.20.898 και 41.74.887

ΚΑΛΙΟΠΗ Χ. ΚΑΛΙΓΕΡΟΥ

Πέθανε στην Αθήνα και κηδεύτηκε στον Κάλαιο του γηραιού μας στις 6.4.1986 σε ηλικία 90 χρόνων, η Καλλιόπη Χαρ. Καλλιγερού. Γεννήθηκε κι έζησε στον Κάλαιο, στοργική σύζυγος και μητέρα, αγαπητή σ' όλους την γνώρισα.

Στο σύζυγό της Χαράλαμπο, στα 4 παιδιά της Ανδρέα, Μανώλη, Κατίνα και Νικολίτσα και λοιπούς συγγενείς εκφράζονται συλλυπητήρια και να ζουν καλά πάντα, να τη θυμούνται.

Πανς

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΙΧ. ΧΛΕΝΤΖΟΥ

Πέθανε στο Κάνσας Σίτυ της Αμερικής στις 23.4.1986 σε ηλικία 63 χρόνων από την επώρατη αρρώστια της εποχής, αφού μάταια αγωνίστηκε 8,5 μήνες σε νοσοκομείο για να νικήσει η Φωτεινή Μιχ. Χλέντζου.

Ήταν μια εξαίρετη σύζυγος, στοργική μητέρα και καταγόταν από την Κορινθία. Δίδασκε στη νεότητά της σε Κατηχητικό σχολείο και υπήρξε προσωπική φίλη και συνεργάτρια του άλλοτε Αρχιεπισκόπου Β. και Ν. Αμερικής Μιχαήλ.

Είχε μεταναστεύσει στην Αμερική το 1951 και παντρεύτηκε το φίλο μας Μιχαλάκη, με τον οποίο έζησε ευτυχισμένα 35 ολόκληρα χρόνια.

Στον Μιχαλάκη και στην κόρη της Ευαγγελία και τους άλλους συγγενείς της η «Παγκυθηραϊκή» απευθύνει θερμά συλλυπητήρια. Ο Θεός ας την αναπαύσει.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Για τη συμμετοχή και την συμπαραστάση σας στο θαρρύ πένθος μας για το θάνατο του πολυαγαπημένου μας συζύγου και πατέρα

Θεόδωρου Αρχοντούλη
θερμά σας ευχαριστούμε.
Η σύζυγός του Σταματίνα, τα παιδιά του Ιωάννης και Απόστολος.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Αισθάνομαι χρέος να ευχαριστήσω και δια της «Παγκυθηραϊκής» τους δύο εκλεκτούς συμπολίτες μας για τρούς, κ. Γιώργο Στρατηγό και Μάνο Καλοκαιρινό για το θερμό ενδιαφέρον και τις ιατρικές περιποιήσεις τους, σ' όλο το διάστημα της σοβαρής αρρώστιας μου.

Παν. Γ. Φατσάς.

Η ΓΙΑΓΙΑ

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

φράτη, της Βαγγελιάδας κι άλλα νομάδια. Κάθε σπίτι είχε μια παράδοση και κάθε κακομοίρης την τύχη του. Πόσο γέροι και γριές ζούσαν στην αβλιόττηα χωρίς έργονα χωρίς περιποίηση! Και τα κορίτσια που πήραν το κακό δρόμο!

Επειδή τα χέρια μου είχαν μωρηγικές μου είπε μια μέρα πως ήξερε το γιατροσόφι για να εξαφανιστούν. Για μια εβδομάδα έτρωγα ραδίκια και όπως έμαθα αργότερα μέσα είχαν ένα ειδικό χόρτο ή κήμητα ως γιατρικό. Πράγματι οι μωρηγικές ξεφλούδισαν και καθαρίσαν τα χέρια μου.

Αξέχαστη παραμένει μέχρι σήμερα η σιγουριά της σε κάθε ορμήνια, το μητρικό καθήκον της να μεταδώσει γνώσεις με το παράδειγμα. Η εμπειρία της ζωής της ήταν πηγή ασταύρευτη για κάθε τι που απαιτούσε η επιβίωση της οικογένειας.

Η φτωχή Ελλάδα είχε πάντα δυσκολία να θοιβήσει τα νησιά της. Γι αυτό η πρώτη κοινωνική μονάδα που διασώζταν η ζωή των νησιών ήταν η οικογένεια. Η δεύτερη ήταν το χωριό. Μετέδιδαν από γενιά σε γενιά τις συνταγές για επιβίωση και προκοπή. Έτσι η αναγνώριση κάθε σπιτιού (όταν έλεγαν: «αυτός ή αυτή είναι από καλό σπίτι») βασίζονταν στην παρουσία αλλά και τις ρίζες που ξεπεράσαν τις δοκιμασίες πολλών γενιών. Τόσο χαρακτηριστικά διαφορετικό ήταν το κάθε χωριό που μπορούσε να καταλάβει το χωριό του νησιώτη από την προσφορά της σμιλιάς του (π.χ. τα Κλαράδικα).

Μια μέρα θρήναμε το γάιδαρο κατάχαμα να ψυχμαχεί. Η γιαγιά αμέσως φώναξε μια γριά γυναίκα που ήξερε να εξοριάζει το κακό μάτι. Όταν ήλθε πήρε ένα ποτήρι νερό (αγιασμό;) και έριξε λίγες σταγόνες λάδι από ένα μπουκαλάκι. Οι σταγόνες αυτές να επιτρέψουν στην επιφάνεια, αργά θυθίστηκαν στο νερό, απέδειξε ότι ο γάιδαρος ήταν ματαιωμένος. Αμέσως έριξε το νερό με τα δάκτυλα της σαν αγιασμό, ενώ επρόφερε ακαταλόγιστα λόγια κι έφυγε προς το γάιδαρο. Σε δυό μέρες ο γάιδαρος ήταν καλά κι έτρωγε με

λαμαργία το θύκο που του έδεινα.

Άκουσα πολλά για τη ζωή της γιαγιάς όταν ήταν κορίτσι και την έστειλα σ' ένα αρχοντικό σπίτι στη Σμύρνη να μάθει νοικοκυριά. Πολλές φορές όμως η γιαγιά έκανε κάτι τελείως αντίθετο, μ' ένα ένστοικο που ήταν παράδοση πάππου προς πάππον. Μια μέρα που πηγαίναμε στην εκκλησία συναντήσαμε στον κεντρικό δρόμο ένα παπά να νερνά καθάλα στο γάιδαρό του. Μόλις πέρασε η γιαγιά με διασύνή έβγαλε ένα μαντίλι από τις κρυφές τσέπες της φούστας της και έδεσε κόμπο. Στο γυρισμό συναντήσαμε άλλο παπά και ξανά η γιαγιά κόμπο. Το βράδυ, μπροστά στο κοινοστάκι μια προσευχή και μετά έλυσε τους κόμπους. Περιέργος την ρώτησα για τη σημασία του κόμπου. Η αγία Γραφή λέει παιδί μου πως όταν έλθει ο σατανάς θα είναι ντυμένος παπάς για να μας ξεγελάσει! Μα όταν ξέρεις ποιος είναι και πού γεννήθηκε κι ότι δεν είναι σατανάς, τότε γιατί, την ρωτώ. «Τότε δένομε κόμπο γιατί είναι κακογούρα μη τυχόν σε κακοπάρει ο παπάς».

Τη μεγάλη εβδομάδα με παρακλίνησε να εξομολογηθώ με τα μεταλλάδα. Πήγα στον Άγιο Κοσμά με τη νευρικότητα του προπάτη, γονάτισα κι έβαλε ο παπάς το πετραχέλι στο κεφάλι μου. Αφού είπα μια προσευχή με ρωτά: «Θα μου πεις τί νάνε στα κορίτσια στο δρόμο που περπατάτε και πηγαίνετε στο σχολείο; Εγώ τότε θυμήθηκα τα λόγια της γιαγιάς και μ' έπεισε κρύος ιδρώτας. Δεν είπα λέξη. Με ξαναρώτησε και πάλι σιωπή. Κείνη τη χρονιά δεν μετάλλαδα.

Τα τελευταία εικόνα από τα πρώτα κείνα χρόνια με τη γιαγιά ήταν μια ανοιξιάτικη μέρα: δύο αγίους από την πλατεία του Αγίου Ανδρέα προς το μονοπάτι απ' έξω από τον Τσικαλά το σπίτι, προς το χωριό που έμενε η οικογένεια Αγγριμάνη. Εκεί στο πρόβαλμα προς την Αγία Μόνη βλέπαμε μια αλυσίδα από αεροπλάνα Γερμανικά, που πετούσαν προς την Κρήση. Τα σύννεφα της Κατοχής μαζεύονταν στον καθαρό ουρανό του Τσιρίγνου.

«ΚΥΘΡΑΪΚΟΝ»

ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΤΑΞΙΔΙΩΝ

—Εισιτήρια: Εσωτερικού - Εξωτερικού.
Αεροπορικά - ακτοπλοϊκά - ιπτάμενα
δελφονία - εκδρομές - τουρισμός - διαβατήρια.

Συνέπεια, άμεση εξυπηρέτηση
τέλεια οργάνωση.

ΤΑΞΙΔΕΨΤΕ ΜΑΖΙ ΜΑΣ
ΘΑ ΣΑΣ ΑΡΕΣΕΙ

Γραφεία: Εμμ. Μπενάκη 5 και Παν) μίλο
59 (κάτωθεν στοάς) Ομόνοια-Αθήνα.
Τηλ. 3218235.

Σ.Σ. Στο νέο Πρακτορείο, που θα εξυπηρετεί όλους τους συμπολίτες μας του εσωτερικού και του εξωτερικού, Διευθύνων Σύμβουλος είναι ο Μανώλης Α. Λουράντος

Ο Π Τ Ι Κ Α

ΑΔΕΛΦΟΙ ΙΠΠ. ΠΡΕΚΑ
(Ανεψιοί Π. Κασιμάτη, Γεν. Έπιθεωρητού)
ΑΚΡΙΒΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΙΣ ΠΑΣΗΣ ΦΥΣΕΩΣ
ΟΦΘΑΛΜΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΓΩΝ
Έκτελούνται συνταγαι ΙΚΑ - ΟΤΕ - ΔΕΗ
κλπ. Ταμείων

ΤΡΙΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ:

- 1) ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΟΣ 4, ΑΙΓΑΛΕΩ - 5983 488
- 2) Π. ΤΣΑΛΔΑΡΗ - ΚΑΛΑΜΩΝ 21 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
- 3) ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 48, ΑΙΓΑΛΕΩ - 5907.125

ΚΥΘΡΑΪΚΗ ΛΕΣΧΗ ΠΕΙΡΑΙΑ

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

και στη φιλαρμονική κυθρίων το ποσό των 10.000 ορχ. για τη συγκρότηση του Μουσικοχορευτικού Συγκροτήματος κυθηραϊκών παραδοσιακών χορών στα Κύθηρα.

— Με τη συμπράξια της Αδ) τας και με τη συνεργασία της Εταιρείας Κυθ. Μελετών και του Συλλ. Κυθρίων Σπουδαστών στις 10 Μαΐου, πραγματοποιήθηκε στο Δημ. Θέατρο Πειραιά, πνευματική εκδήλωση. Κυθρήριοι σπουδαστές απαγγείλαν αποσπάσματα από την ποιητική σύνθεση «Λεβεντιά» του Πάνου Φύλλη.

— Συνεχίζεται η διδασκαλία των Κυθ. Παραδοσιακών χορών στη Λέσχη μας. Χορέψαμε στις 2 Ιουνίου στο Πάρκο Ελευθερίας (Αμπελόκηποι Αθήνας) με τα Επτανησιακά Σωματεία Αθήνας. Και στις 9 Ιουνίου θα χορέψουμε στο Βεάκειο Καστέλλας Πειραιά με την Κερκυραϊκή Ένωσή Πειραιά.

— Στις 18 Μαΐου Κυριακή σε συνεργασία με τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών, στον Ι.Ν. Παυλίας Μυρτιδιώτισσας στο Ν. Φάληρο, γιορτάσαμε τον Προστάτη του νησιού μας Όσιο Θεόδωρο και εκτελέσαμε το ετήσιο Μνημόσυνο και προσκλήτηριο των Πανταχού στη γη Κυθρίων Ευεργετών και Δωρητών Την εορτή ελάμπρυνε με την προτέλευσή του ο Σεβ. Μητροπολίτη μας κ. Ιάκωβος. Ο Τ. Κουκούλης κάλεσε σε προσκλητήριο τους ευεργέτες και δωρητές. Το τραπέζι του Μνημοσύνου πλαισίωσαν Κυθρήριοι νέοι της Αδ) τας δύο δρακαφόροι. Στην Παγκυθηραϊκή αυτή γιορτή προσήλθαν ο Γεν. Γραμ. του υπουργείου Μεταφορών συμπατριώτης μας Γρηγόρης Κασιμάτης, τα Προεδρεία και εκπρόσωποι των Κυθηραϊκών Σωματείων της Ένωσης Κυθρίων Γυναικών Πειραιά και της Συντροφιάς Κυθρίων Κυριών και πλήθος Κυθρίων από Αθήνα και Πειραιά. Διανεμήθησαν στάρι εύγευστο και Κυθηραϊκός άρτος. Προσφέρθηκαν καφές και αναψυκτικά. Την ίδια μέρα το απόγευμα στον Ν. Αγ. Σταυλάου στον Κορυδαλλό τ μέλος της Αδ) τας Παν. Γ. Μουλός, βάπτισε το κορίτσια του Πόπη. Προσήλθε ο Τ. Κουκούλης κι ευχήθηκε.

— Στις 25 Μαΐου στο Νεκροταφείο της Ανάστασης στον Πειραιά εψάλησαν τρισάμια στους τάφους των Ευεργετών Βρετού και Τασίας Μανωλέσου και Ευσταθίου, Κρετίτωνα και Αθηνάς Δηλαβέρη. Προσήλθαν από το Δ.Σ. οι Τάσης Κουκούλης Βαγ.

Μανωλέσος και Κ. Μεγαλοκονόμος. Από το Τμήμα Νέων ο Παναγιώτης Μουλος και από τη Ένωσή Γυναικών οι Μ. Μαλιαρίδου, Αικ. Μανωλέσου, Ελένη Στάθη και άλλοι.

Την ίδια μέρα στη δοξολογία για την Ένωσή της Επτανήσου στη Μητρόπολη των Αθηνών, που πραγματοποιήσαν τα Επτανησιακά Σωματεία Αθήνας και στην κατάθεση στεφάνου στο Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη προσήλθε από την Αδ) τα ο Τάσης Κουκούλης.

— Στις 24 Μαΐου γιορτή των Κεφαλλήνων για την Ένωσή και στις 25 Μαΐου γιορτή για τη Μάχη της Κρήτης στο Βεάκειο Θέατρο Πειραιά απ, την Αδ) τα προσήλθε ο Γιάννης Γαλάτης και Π. Μουλός.

— Στις 24 Μαΐου έγινε επίσημος εορτασμός για την Ένωσή της Επτανήσου με την Ελλάδα στη Χώρα Κυθρίων. Εψάλη Δοξολογία χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτη μας κ. Ιακώβου. Προσήλθαν ο υπουργός Μεταφορών, ο Γ. Γραμ. Υπουργείου Μεταφορών Γρ. Κασιμάτης και άλλοι επίσημοι. 3ην Κυθ. Αδ) τα εκπροσώπησε ο Επίτιμος Επιθεωρητής και μέλος της Αδ. Παναγιώτης Γ. Κασιμάτης.

— Στις 21, 22 και 23 Ιουνίου θα πραγματοποιήσουμε τριήμερη εκδήλωση στο νησί της Παναγίας στην Τάση Κουκούλη. Πιθανή μετάδοση στη Μύκονο και Δίλο. Δηλώστε το ταχύτερο συμμετοχή.

— Στο Πανεπτανησιακό Παικόνο Συνέδριο που πραγματοποιήσε στις 17 έως 21 Μαΐου 1986 η Εταιρεία Κεφαλληραϊκών Μελετών σε συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού στο Αργαστόλι Κεφαλλήνας (αίθουσα Κοργιαλένας Βιθλιοθήκης) παρατηρήθηκε αθρόα συμμετοχή Ελλήνων και Ευρωπαίων Επισημίων. Το συνέδριο απασχολήθηκε με θέματα Επτανησιακά, Ιστορικά, Αρχαιολογικά, Φιλολογικά, Λαογραφικά, Φιλοσοφικά που κάλυπταν την περίοδο από παλαιολιθικής εποχής μέχρι και σήμερα. Προσήλθαν ο Γ. Τζωρτζόπουλος Γεν. Γραμ. Υπ. Παιδείας, ο Νομάρχης Κεφαλλήνας, οι Μητροπολίτες Κεφαλλήνας και Ρόδου, διακόσιοι σύνεδροι και αρκετοί ακροατές. Πήραν μέρος και τρεις Κυθρήριοι επιστήμονες φιλόλογοι, καθηγητές μέλη της Κυθ. Αδ) τας. Ο Θ. Γ. Κουκούλης φιλόλογος (ανηψιός του Προέδρου) και οι Γεώργιος και Αθανασία Λεονταίνη και προέβησαν σε σχετικές επιστημονικές ανακοινώσεις.

Π Ω Λ Ο Υ Ν Τ Α Ι

- Πωλείται οικόπεδο δενδρόφυτο και με ωραία θέα, μέσα στο ρυμοτομικό σχέδιο στην Αγία Πελαγία. Πληροφορίες στο τηλέφωνο 41.20.898.
- Αγροτεμάχιο, με πηγάδι, αμυγδαλιές, σικιές και 2 ριζες ελιές στη Χώρα, δίπλα στο δρόμο προς το Καμάλι, κάτω από το Κάστρο. Πληροφορίες από το Γεώργιο Καντιώτη στο τηλ. 031-906.906 Θεσσαλονίκη.
- Πωλούνται οικόπεδα στην Αγία Πελαγία. Άρτια, οικοδομήσιμα, εντός του σχεδίου και με ωραία θέα. Πληροφορίες στα τηλέφωνα 94.24.355 - 32.43.117 Αθήνα και στα Κύθηρα (0733) 33344

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΔΕΣΙΑ
ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ
ΓΙΑΝΝΗ Ι. ΦΑΜΕΛΗ
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 57 184 50 ΝΙΚΑΙΑ
Τηλέφ. 49 03 283

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ
ΜΕ ΦΟΡΤΗΓΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 16 ΤΟΝ.
ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΤΗΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑ
ΚΥΘΡΑ - ΑΘΗΝΑ - ΚΥΘΡΑ
Πληροφορίες - Παραλαθή - Αποστολή
εμπορευμάτων:
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΕΣ
Αγίου Σπυριδώνος 77 - ΓΑΛΑΤΣΙ
Τηλ. 2930.450 - Πειραιά: 4112 526

Η ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

ΔΙΝΕΙ ΤΟΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΤΟΚΟ

ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ:

ΟΨΕΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ

ΕΙΝΑΙ Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ

ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΤΕ ΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΣΤΑ ΚΥΘΡΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΤΕ ΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΣΑΣ

ΜΙΑ ΑΚΟΜΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ τη εφημ. «Δημοκρατικός Λόγος».

Αγαπητοί κύριοι, λαμβάνοντας αφορμή, από σχετικό δημοσίευμα της εφημερίδας σας, από τη δημοσιογράφο Ντίνα Μπατζιά, στο φύλλο της 22ας Απριλίου 1986, στη σελ. 11 και με τίτλο «Είναι μακριός ο δρόμος ως τα Κύθηρα» έχουμε να κάνουμε τις παρακάτω παρατηρήσεις:

Επιχειρείται και επιτυγχάνεται, για τον απλό αναγνώστη, (από πρόθεση ή όχι, δεν γνωρίζω), μία συστηματική και αβάσιμη δυσφήμιση του νησιού των Κυθίων. Και λέω αβάσιμη, διότι στην κυριαρχία στηρίζεται, σε στοιχεία ψευδή και σε γελοία, ασύστολα διαστρεβλωμένα.

«Χίλιοι Βατώ δεν το μπορούν να ζωγραφίσουν, κι ούτε τη χάρη του πινέλου να ιστορήσει» λέει ο Κύθιος ποιητής Πάνος Φύλις. Στα μαγικά ακρογάλια του που λαμπυρίζουν στον ήλιο του καλοκαιριού, και στις χρυσές του αμμουδιές, που θρέχονται, από το Κρητικό το Ιόνιο και το Αιγαίο. Στα πανέμορφα τοπία του, που συνδυάζουν την ομορφιά και τη μαγεία της μεγαλοπρέπειας, με τη γαλήνη και την παυσανονομία της φύσης, σφειλεται, η λάμψη και η ομορφιά, η δύναμη και το μεγαλείο των Κυθίων. Αλλά όχι μόνο σε αυτά. Απλώνεται στην ιστορία του, που ξεκινάει από την αρχαιότητα, με την Ουράνια Αφροδίτη, για να διαβεί από το κορτερό γαταγάν του Μπαρμπαρόσα, να μπει στους θρεσούς της «Γαληνοτάτης Ενετικής Δημοκρατίας», να περάσει από τα Βρετανικά Αυτοκρατορικά ακρόγυια, για να καταλήξει, ύστερα από αγώνες και θυσίες, στην πολυπόθητη ένωση με τη Μητέρα Ελλάδα.

Κι όσον αφορά τα Πρωινά, που κατά τη δημοσιογράφο, ξεμεινάνουν «δουρά και ανόρεχτα» αλίμονο. Πώς είναι δυνατόν, μέσα από το θαυγάλαξο της Μεσογείου, μέσα από την αβρότητα και τη χάρη που προσδίδει το θαύ ρόδινο της αυγής, να ξεμεινώνουν τα πρωινά ανόρεχτα... Πώς είναι δυνατόν σπουδίστησε πρωινά, σπουδίστησε κι αν είναι, να ξεμεινώνουν ανόρεχτα και θουδά.

Και συνεχίζοντας. Το τοπίο, που κατά τη δημοσιογράφο, ταίριαζει μόνο στον Καρυωτάκη, δεν είναι άλλο από το Καψάλι. Το Καψάλι, που έχει τιμηθεί σε ευρωπαϊκούς διαγωνισμούς, ως ένα από τα ωραιότερα τοπία της Ευρώπης. Το Καψάλι που σε όποιο σπίτι της Γερμανίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας, σε όποιο Ευρωπαϊκό σπίτι περάσετε, θα δείτε και μια φωτογραφία του. Άρα λοιπόν, μάλλον, πρόκειται για κακογουστά και προκατάληψη, αυτού που το τοποθετεί στα μελαγχολικά και παραπονεμένα ακρογάλια.

Η συγκοινωνία, δεν είναι ακριβώς έτσι, ή μάλλον δεν είναι καθόλου έτσι, όπως αναφέρεται στο εν λόγω δημοσίευμα. Υπάρχει το σχηματαγωγό Ιόνα κάθε Δευτέρα και Πέμπτη, που συνδέει το νησί με Πειραιά. Υπάρχει το αεροπλάνο καθημερινώς, και μάλιστα κατά τις ημέρες του τουρισμού φθάνουν στο νησί και δύο αεροπλάνα την ημέρα. Υπάρχουν τα υπέροχα Δελφίνια, που συνδέουν κατά

τους θερινούς μήνες, το νησί απ' ευθείας με Πειραιά. Υπάρχει τέλος το σχηματαγωγό Ελαφόνησος που μας συνδέει με την Νεάπολη, το χειμώνα δύο και τρεις φορές την εβδομάδα, το δε καλοκαίρι δύο και τρεις φορές την ημέρα. Πουθενά δεν αναφέρονται όλα αυτά στο δημοσίευμα που σχολιάζουμε. Και ενώ γίνεται αναφορά στις κακοκαιρίες και στη δυσχλεύση των συγκοινωνιών, λόγω αυτών, πράγμα εξάλου που συμβαίνει παντού, δεν γίνεται καν λόγος για το καινούργιο και μοντέρνο αεροδρόμιο του νησιού, που βρίσκεται ήδη υπό κατασκευή, ούτε για το λιμάνι που σε λίγο θα αρχίσει. Σχετικά τώρα με τις συγκοινωνίες στο εσωτερικό του νησιού, αγνοούνται παντελώς τα ταξί, που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, αλλά αναφέρονται και το φέμα ότι μόνο «ένα πουλμανάκι εξυπηρετεί τα παιδιά του σχολείου», ενώ αντίθετα υπάρχουν 4 λεωφορεία για το σκοπό αυτό, και παραλαμβάνουν όλα τα παιδιά που πηγαίνουν στο σχολείο, καθώς και άτομα που μετακινούνται στο νησί.

Όσον αφορά δε, τη ζωή πάνω στα Κύθηρα, σίγουρα και εδώ τα γεγονότα διαστρεβλώνονται. Όχι απλώς δεν έχουν μόνο λίγοι προνομιούχοι αυτοκίνητα, αλλά έχουν όλοι, και μάλιστα αρκετά, έχουν από δύο. Είναι δε αποτέλεσμα αυτό και των ενισχύσεων που προέρχονται από το εξωτερικό. Αλλά και αφού αναφερθήκαμε στους μεταναστεύσες, γιατί άραγε δεν γίνεται καμιά αναφορά στις μεγάλες δωρεές τους και στα θαυμάσια ιδρύματα του νησιού μας. Ιδρύματα, όπως το Νοσοκομείο και το Γηροκομείο αποτελούν έπαιθιο όχι μόνο για τους Τσιριγώτες, αλλά και για τους Έλληνες όλους.

Προς αποκατάσταση της αλήθειας, πρέπει επίσης να πούμε, ότι διδλυθίθρες υπάρχουν, σε αντίθεση με τη δημοσιογράφο, που αναφέρει ότι δεν υπάρχει καμιά. Και είναι απορίας άξιον, πως δεν πρόσεξε μια διδλυθίθρη ακριβώς, απέναντι από το εστιατόριο στο οποίο έτρωγε. Βιβλιοθήκες δανειστικές, λειτουργούν στο Γυμνάσιο και Λύκειο, στα δημοτικά σχολεία για τους μικρότερους μαθητές, σε ορισμένες κοινότητες, αλλά η σημαντικότερη, λειτουργεί στο χωριό Λειβάδι και είναι δημιούργημα του Γεωργικού Συνεταιρισμού Λειβαδίου. Τέλος, όσον αφορά το πνευματικό επίπεδο των Κυθίων, που μάλλον υποτιμάται, από τη δημοσιογράφο, έχουμε να παρατηρήσουμε: Από το Λύκειο Κυθίων φέτος, 8 άτομα πέτυχαν στα ΑΕΙ και 12 στα ΤΕΙ, χωρίς το παραμικρό φροντιστήριο, που διαθέτουν τα παιδιά των μεγαλοπόλεων. Ανέκαθεν δε τα Κύθηρα ανέδειξαν ανθρώπους της τέχνης, των γραμμάτων, ανθρώπους που φώτισαν και φωτίζουν ακόμα και σήμερα την πολιτική ζωή της Ελλάδας.

Τελειώνω με τους στίχους ενός ακόμα Κύθιου πνευματικού ανθρώπου, του Βρεττού Τριάρχη: «Χρυσόπετρα τα Κύθηρα, του Δία δαχτυλίδι».

Με τιμή,
Ιωάννης Λουράντος - Πιέρρος Πρόεδρος Κοινότητας Λειβαδίου Κυθίων.

Η ΠΡΟΠΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΚΑΣΙΜΑΤΗ ΣΤΟ ΕΠΙΣΗΜΟ ΓΕΥΜΑ ΤΟΥ ΛΙΒΑΔΙΟΥ

Αγαπητέ μου Υπουργέ, αγαπητοί συνεργάτες και φίλοι.

Θα μου επιτρέψετε τούτη την ώρα έξω από κάθε πρωτόκολλο που αποστασιοποιεί, ανοίγοντας την καρδιά μου να πω σ' έναν παλιό φίλο και συναγωνιστή στο Γιώργο τον Παπαδημητρίου πως είναι ιδιαίτερη για μένα η χαρά και η συγκίνηση και όλων των φίλων στα Κύθηρα που τον υποδεχόμαστε σήμερα στο νησί μας στο νησί της Αφροδίτης και της Παναγίας της Μυρτιδιώτισσας.

Και είναι ασφαλώς δικαιολογημένη η συγκίνηση όλων μας και σίγουρα και η δική του συγκίνηση για δύο λόγους: Πρώτα γιατί σ' αυτό το μικρό τόπο, σ' αυτή τη μικρή γωνιά της γης «πέτρα ταμμένη στο υγρό στοιχείο» όπως λέει ο ποιητής μπροστά στην ανοιχτή θάλασσα, στη συμβολή τριών πελάγων, του Αιγαίου, του Κρητικού και του Ιονίου, η ιστορική μνήμη πάντα θα φέρνει κοντά μας στους αγώνες των πατριωτών της επαναστάσεως των πρωτοπόρων της αλλαγής που υποφέρανε τα πάνδεινα για τη μεγάλη ιδέα, το όραμα της μιας ενιαίας Ελληνικής πατρίδας. Που όμως, ο αγώνας τους εκκίνησε για την εθνική αποκατάσταση, ήτανε και τόχρονα και αγώνας για την κυριαρχία του λαού την κοινωνική δικαιοσύνη και την παγκόσμια αδελφότητα.

Αυτά διακήρυσσε ο Ηλίας Ζερδός - Ιακωβαίος στην αναφορά του προς τους αντιπροσώπους της «Ιονίου Επικρατείας» εξόριστος τότε στα Κύθηρα. Και έμειναν τα λόγια του χαρακιά που χάραξε η φλόγα του επαναστάτη στους θράχους του Τσιρίγιο. Και ακολούθησαν βέβαια οι δικοί μας Ριζοπάστες, ο Γεώργιος Αρώνης Παναγιωτόπουλος. Κι έγιναν οι λόγοι τους ηχώ κι αντίλαλος, από τις θύλας του Κάστρου ως τα θόρακα διαμερίσματα, τα ντιστρέτα του Τσιρίγιο, για να ταράζουν τον ύπνο των ξένων προστάτων και των νόστιμων συνεργατών τους. Τιμωώντας σήμερα την μνήμη εκείνων των αγωνιστών δεν πρέπει να ξεχνούμε πως ο αγώνας από τότε συνεχίζεται. Ακολούθησε μια ατελείωτη πορεία μαρτύρων και ηρώων για την

ελευθερία και τη Δημοκρατία.

Λίγο πιο πέρα από δω, στο σύμπλοκο στην Πορτέλλα, στο συνθησιμένο περίπατο, ψυχανεμίζεται η επιβλητική μορφή του γέρου της Δημοκρατίας, του Γεωργίου Παπαδρόπου εξόριστου στην περίοδο του Μεταξά και τόσων άλλων αγωνιστών που περάσανε από το νησί σε διάφορες περιόδους της ιστορίας του έθνους, εξαιτίας των εσωτερικών μας περιπετειών που στοιχίσανε δάκρυα και αίμα.

Ανάμεσά τους ο Υπουργός μας. Γι' αυτό υπάρχει ένας δεύτερος ισχυρός λόγος που με ιδιαίτερη συγκίνηση τον υποδεχόμαστε στο νησί, που τον πρωτογνώρισε εξόριστο στην περίοδο της Χαύντας. Εγώ με συγκίνηση χαρετίζω τον παλιό φίλο και θεωρώ πρόνομο που σε δύσκολες ώρες πρόβλεπε δίπλα του να ζήσω και να ξεχωρίσω το θάρρος του αγωνιστή, το ήθος του πολιτικού και την αρετή του ανθρώπου.

Υπουργέ μου, αγαπητοί φίλοι, Μπορεί ν' άλλαξαν οι καιροί, αλλά τα ιδανικά μένουν και κάποτε κινδυνεύουν. Από ποιόν, δεν έχει σημασία. Είναι οι ξένοι προστάτες, είναι οι «καταχθόνιοι» που επιζήσανε, που πάντα υπάρχουν και παραδουλούν.

Χρέος μας είναι «να μπορούμε ακουμπώντας στο στήθος ν' αφουγκραζόμαστε την καρδιά του ανθρώπου, όπως λέει ο μεγάλος μας Καζαντζάκης και να μπορούμε να ξεχωρίσουμε τη με γάλη κραυγή μέσα μας όταν φωνάζει θόσηβια. Την κρίσιμη ώρα γελώντας ή κλαίγοντας ενεργώντας ή στοχαζόμενοι ν' ανυψώσουμε το σύνθημα της παρείας που επιβάλλει το χρέος μας για τον άνθρωπο.

Τιμούμε τον Γιώργο Παπαδημητρίου, τον υπουργό μας, γιατί ακριβώς την κρίσιμη ώρα, υπεύθυνα αναμετώπισε το χρέος του για τον άνθρωπο. Του ευχόμαστε πάντα ορθός, δίκαιος και ίσως όπως σ' όλη του τη ζωή ν' αγωνίζεται για τη Δημοκρατία, για την Ελευθερία και την Ειρήνη.

Πίνω στην υγεία του πρώτα και στην υγεία των αγαπητών φίλων που μας τιμούν με την παρουσία τους στο νησί μας.

Ο νεος Ενοριακός Ναός Παναγίας Μυρτιδιώτισσας εις Άλιμον

Ύστερα από όλες τις διαδικασίες που ορίζει ο Νόμος, συγκροτήθηκε επίσημα και ενεκρίθη από την Ιερά Μητρόπολη Ν. Σμύρνης το πρώτο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του υπό ανέγερση Ιερού Ναού Παναγίας Μυρτιδιώτισσας εις Άλιμον: Πρόεδρος Ιερέυς Διονυσόπουλος Αθαν., αντ) δρος Σκέρος Κων)νος, Γεν. Γραμ. Βαρυπάτης Σπυριδών, Ταμίας Ξανθόπουλος Νικ., Μέλος Φιλοσοφείφ Νικήτας.

Στη συνέχεια το Εκκλησ. Συμβούλιο πρόφειε εκ του καταλόγου των ενοριτών τα μέλη της ερατικής επιτροπής. Ιερέυς Διονυσόπουλος Αθαν., Λεονταίνης Παν. Καλοκαιρινός Κολλιόπη, Κατσούλη Θεώνη Λεοντοπούλου Αθηνά, Παπασαύρου Όλγα, Ταμπακοπούλου Αικατερίνη, Καλοπαίδης Εμμανουήλ, Ξηνταράκου Βρεττή, Προσαλέντη Μαρία, Χλέντζου Βασιλική, Κασιμάτη Κυριακή, Τουρνατζή Ν. Στις 17.2.1986 το Εκκ. Συμβούλιο απευθύνθηκε εγγράφως προς τον Οικοδομικόν Συνεταιρισμόν των Κυθίων δια την παραχώρηση του οικοπέδου. Η χάρη της Παναγίας της Μυρτιδιώτισσας, η επιθυμία των κατοίκων της περιοχής και η αγάπη των απανταχού Κυθίων θα βοηθήσουν σίγουρα να υψωθεί στον Άλιμο στην τσιριγώτικη περιοχή στο οικοπέδο που έχει προγραμματισθεί από τον Οικοδομικό Συνεταιρισμό, ο Ναός της Μυρτιδιώτισσας.

ΤΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Με αρχιερατική λειτουργία, αρτοκλασία, λιτάνευση της αγίας Κάρας του Οσίου Θεοδώρου και συμμετοχή πολλών συμπολιτών μας, από όλα σχεδόν τα χωριά του νησιού μας, γιορτάστηκε στις 12.5.1986 η μνήμη του.

Σε λόγο του ο Μητροπολίτης ευχαρίστησε του δωρητές του ναού, συμπολίτες μας από την Αθήνα, Πειραιά, Αυστραλία και Αμερική, που συντέλεσαν στην ανακαίνιση του ναού και των κελλιών και σύστησε σ' όλους τους πανηγυριστές να προσφέρουν στο δίσκο που η Επιτροπή θα περιφέρει για να καλυφθούν κι άλλες ανάγκες (παλαιό Αγγλικό Σχολείο, ο γύρω χώρος του Ναού κλπ.).

Η ΔΕΚΑΗΜΕΡΗ «ΓΥΡΑ» ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΤΗΣ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑΣ

Το καθιερωμένο και παραδοσιακό έθιμο της ΓΥΡΑΣ της αγίας Εικόνας της Μυρτιδιώτισσας, που άρχισε την Κυριακή της Ορθοδοξίας (11.5.1986) με την μεταφορά της στην πρωτεύουσα του νησιού και παραμονή ως τη Δευτέρα του Πάσχα, μεταφέρθηκε δε στα περισσότερα χωριά και τελείωσε την Κυριακή, 11.6.86.

Πολύς κόσμος από μικρούς και μεγάλους άνδρες και γυναίκες με αρκετές γυναίκες εκπόλητες — γιατί το είχαν Τάμα τους— 50 αυτοκίνητα, πολλά μικρότερα μηχανοκίνητα και ένα λεωφορείο, από τις Καλοκαιρινές, Την συνόδευσαν μέχρι το μοναστήρι της. Η θρησκευτική πομπή, που την παρακολούθησαν και ξένοι τουρίστες, ήταν γραφική. Στην είσοδο της Μονής εψάλη δέηση, ψάλανε όλοι το απολυτίκιο της, και με ευλάβεια τοποθετήθηκε στον καλλιμάρμαρο θρόνο της, στη γνωστή μεγάλη και ωραία εκκλησία της.

Ύστερα πολύς κόσμος σκορπίστηκε στα κελλιά και στον κορμό του Πεύκου, άδειασαν τα καλάθια και τα τράστια τους, τις τραπέζιζανες και το Τσιριγώτικο κοκκινέλι, φάγανε, ήπιανε, τραγούδησαν και διασκεδάσανε ως τις απογευματινές ώρες και ευχαριστημένοι γύρισαν στα χωριά τους.

Στις πίστες πίσω τα βιολιά ν' αρθούν και τα λαγούτα Έτσι τα χρόνια τα παλιά θα σμίγουν με τούτα. ΚΥΘΡΑΪΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΩΡΕΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟ «ΦΙΛΟΞΕΝΟ» ΑΠΟ ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΥΣ ΤΟΥ

Κυθηραϊκή Αδελφότητα Αθήνας Πειραιά 5.000. Κυθηραϊκός Σύλλογος Αθήνας Πειραιά 5.000. Ο Σύλλογος «ΜΥΡΤΙΑ» πρόσφερε για τη τοιμεντόστρωση 20.000. Μπαρτοϊώκας Ε. Τάκης δρχ. 3.000, Κανέλη Π. Βιργινία 5.000 στην μνήμη συζύγου της Παναγιώτης, αξέχαστου φίλου. Δαπόντες Μανώλης 1.000. Πρωτοψάλτης Στέφος 1.000, Καμπανόπουλος Ελένη 2.000, Κορωναίος Γιάννης δρχ. 2.000, Σχοινιάς Γιώργος 2.000, Πετρακόπουλος Θόδωρος 3.000 Κανέλλης Στέλιος 2.000, Κυριάκος Γιάννης 30.000 για την εκτέλεση συγκεκριμένου έργου στην μνήμη αξέχαστου μέλους του Φιλόξενου και διαλεχτού φίλου Γιάννη Σοφινάπουλου. Σοφίος Θόδωρος 500, Στρατηγός Νίκος 5000 Κώστας Λουράντος 500.

Άλλοι 74 συμπατριώτες προσέφεραν το χρηματικό ποσό των 253.550 δρχ.

Ο «Φιλόξενος» αισθάνεται την υποχρέωση να ευχαριστήσει θερμά όλους τους αναφερομένους και στους δύο πίνακες δωρητές του, να τους

ΓΙΑΝ. Ν. ΦΑΤΣΕΑΣ
Από συγκινή της καρδιάς του πέθανε στις 22.5.86 στην Αθήνα και τάφηκε στο Νεκροταφείο Ζωγράφου σε ηλικία 69 χρονών ο Γιάννης Ν. Φατσέας. Στην μνήμη του, στην σύζυγό του και στην κόρη του καθώς σ' όλους τους άλλους συγγενείς του απευθύνονται θερμά συλλυπητήρια. Πανος

ΠΑΓΚΥΘΡΑΪΚΗ Εκδίδεται κάθε μήνα Ιδρυτής - Ιδιοκτήτης Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ Ιφιγενείας 59 Καλλιθέα Τυπογραφείο: ΝΙΚΗΤΑ Κ. ΚΑΡΑΛΗ Γερανού 7 Τηλ. 52.33.965 Αθήνα. Τηλ. 9596.478 Υπεύθυνος Τυπογραφείου: ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΛΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ α) Εσωτερικού δρχ. 500 β) Εξωτερικού δολλ. 20 Η αλληλογραφία ν' απευθύνεται στην Ερασιμία Π. Κασιμάτη Ιφιγενείας 59 Καλλιθέα Αθήνα.

ΤΕΡΜΑ ΣΤΙΣ ΔΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΠΑΤΑΛΕΣ ΤΩΝ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΩΝ ΜΑΣ

Απορρίφθηκε από τον Άρειο Πάγο η αίτηση αναίρεσης του Μητροπολίτη μας και έτσι οριστικά ΕΝΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ τα Συμβούλια του Τριφυλλίου Νοσοκομείου.

Επίσης απορρίφθηκε από το Γ. Τμήμα του Συμβουλίου Επικρατείας η προσφυγή του ίδιου και των μελών της Επιτροπής της Αγίας Μόνης για την Επιτροπή της Εγχώριας Περιουσίας και επιβλήθηκε εις βάρος των η δαπάνη του Δημοσίου (9.000 δρχ.) και της παρεμβαίνουσας Αρχής (Ιδρύματος των Αθηνών) 12.600 δρχ.

Περισσότερες λεπτομέρειες στο φύλλο του Ιουνίου.

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
ΜΑΛΑΚΟΣ ΜΗΝΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ
ΣΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΑΜΠΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧ)ΚΟΣ
ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Κ. ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧ)ΚΟΣ
Οικοδομικές άδειες - Επιβλέψεις - Κατασκευές - Αρχιτεκτονικές-στατικές-τοπογραφικές μελέτες, οικονομικοτεχνικές μελέτες δανειοδότησης τουριστικών, βιοτεχνικών, βιομηχανικών επιχειρήσεων, επισκευές σεισμοπλήκτων κτιρίων.
Φίλωνος 79 - 81 3ος όροφος Νο 43 (εντός στοάς) Τηλ. 4122.348 - ΠΕΙΡΑΙΑΣ

Η ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ
ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΛΑΔΩΝ (ΓΕΝΙΚΕΣ - ΖΩΗΣ - ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ) ΠΑΙΔΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Υπεύθυνη φιλική εξυπηρέτηση Πρακτορείο ΚΑΙΤΗΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗ - ΒΑΣΑΜΟΥ Αιόλου 104, Ομόνοια Τηλ. 3251500 Μυκάλης 36 Ν. Σμύρνη Τηλ. 9330200

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΣ ΟΜΙΛΙΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

νητικών στιγμών της ζωής μου, που συνδέονται και με αγαπημένα πρόσωπα με τα οποία συμπορεύτηκα αγωνιστικά για μακρά σειρά δεκαετηρίδων στο δημόσιο θίο της χώρας...

Σήμερα, η ιστορική μνήμη διατρέχει τους αιώνες και εναποθέτει για λογαριασμό των γενιών που κληρονόμησαν και καταξιώσαν τους αγώνες των Επτανησίων και των Κυθέρων...

«Κύθηρα, νήσος, πόλιν μεν ομώνυμον, έχουσαν προς την Κρήτην, από Κυθήρου Φοίνικος, εκκαλείτο δε ορφουρούσα...

Από τότε, τον 4ο π.Χ. αιώνα που ο μέγας φιλόσοφος Αριστοτέλης περιγράφει έτσι τα Κύθηρα, μέχρι σήμερα το ίδιο κάλλος χαρακτηρίζει το Νησί και τους ανθρώπους του...

Η Ενετοκρατία στην Επτάνησο και στα Κύθηρα παρά την οικονομική και σε κάποιο βαθμό, ηθική κατάπτωση, εξασφάλισε στους κατοίκους ασφάλεια ζωής και τους έδωσε τη δυνατότητα να εκμεταλλευτούν κάθε ευκαιρία...

Είναι ιστορικά θεσπιμένα πως η λαϊκή μάζα και των Επτά Νησιών πίστευε πως μόνο αν ενώνονταν με την ελεύθερη Ελλάδα, θα έβλεπε «άσπρη μέρα»...

του, του Πυλαρινού, του Λιθαδά, του Δαθή, των Δομενεγιίνδων και τόσαν άλλων έφεραν επιτέλους το ποθητό για τους Επτανησίους αποτέλεμα...

Η Ένωση της Επτάνησου με την ελεύθερη Ελλάδα δικαίωσε τους μακρόχρονους αγώνες και τις ελπίδες των κατοίκων των Νησιών...

Η σημερινή επέτειός μας δίδει — πρέπει να μας δίδει — τη δυνατότητα για έναν ουσιαστικότερο προβληματισμό...

Είναι γεγονός ότι η πολύπλευρη παγκόσμια κρίση επηρεάζει και την πατρίδα μας. Αυτό είναι φυσιολογικό. Το αντίθετο θα ήταν περίεργο...



Τσιριγώτικοι χοροί στην Πλατεία της Χώρας

μείς οι Έλληνες διαθέτουμε και μπορούμε να θελιτώσουμε παρ'επειρά, όλες εκείνες τις προϋποθέσεις για την οργάνωσή μας...

Υπάρχουν οι προϋποθέσεις γιατί σήμερα ο λαός μας — οι απλοί άνθρωποι του καθημερινού μόχθου έπαψαν να είναι αντικείμενα της ιστορίας...

Αυτή η πορεία είναι πορεία προς την αυτοπροσωθούμενη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. Είναι μια ιστορική από πλευράς ειδικού πολιτικού θόρους πορεία...

Πρέπει να συνεχίσουμε αυτή την πορεία. Με το ίδιο πάθος και την ίδια αυταπάτηση που ξεκινήσαμε και συνεχίζουμε δεκαετηρίδες τώρα...

Ενημέρωση για τη δρομολόγηση πλοίου

Η επιτροπή Πρωτοβουλίας, μαζί με το νομαρχιακό Σύμβουλο Μηνά Μαλακό για την ίδρυση της Διακοινοτικής Ναυτιλιακής επιχείρησης (ΔΙΑΝΕΚ), ενημερώνει τους Κυθέρους σχετικά με το θέμα πλοίου της διακοινοτικής επιχείρησης...

Ολικό μήκος 76 μ., Μήκος στο κατάστρωμα οχημάτων 67 μ. Πλάτος εξωτερικό 14 μ. Ολική χωρητικότητα 1.200 Κόροι...

Η επιτροπή πρωτοβουλίας εκπροσωπούσα τις Κοινότητες Κυθέρων και Αντικυθήρων ευχαριστεί το Νομάρχη Πειραιά, το Υ.ΕΝ και γεν. γραμμ. Βασ. Παπαδόπουλο, το Υπ. Εσωτερικών...

Η Επιτροπή Πρωτοβουλίας

ΕΝΩΣΗ ΚΥΘΗΡΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΕΙΡΑΙΑ

Ένα όνειρο και μια επιθυμία έγιναν πραγματικότητα στη φετεινή άνοιξη. Στις 25 Απριλίου και 16 του Μάη αρκετές Κυθέρειες γυναίκες πήραν πρωτοβουλία και συγκεντρώθηκαν στην Κυθηραική Λέσχη του Πειραιά...

Εκλέχθηκε πρόεδρος την Μαρία Μαλλιारीδου, Αντιπρόεδρα την Ειρήνη Φυρρού, Γραμματέα την Πόπη Μεγαλοκονόμου και Ταμία την Ελισάβετ Μωραϊτου...

Πρώτοι στόχοι τους για το Πάσχα το Χατζητριώτικο Ορφανοτροφείο Θηλέων του Πειραιά και το Γηροκομείο Κυθέρων...

T. K.

ΠΑΝΙΟΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Στο Αργοστόλι Κεφαλληνίας πραγματοποιήθηκε στις 17 έως 21 Μαΐου με πρωτοβουλία της Εταιρίας Κεφαληνιακών μελετών σε εργασία και με το Υπουργείο Πολιτισμού το Πανιόνιο Συνέδριο...

Μεταξύ άλλων έγιναν διάφορες Επιστημονικές Ανακοινώσεις που αφορούσαν τα Επτάνησα. Από αυτές οι πιο κάτω αφορούσαν το νησί μας, τα Κύθηρα.

- 1. Δικαίος Βαγιακάκος με γλωσσικό θέμα: «Κοινά γλωσσικά στοιχεία Κυθέρων - Ζακύνθου και Μάνης». 2. Αγγελική Κασιώτη με αρχαιολογικό θέμα: «Ο Άγιος Ιωάννης Ποταμού στα Κύθηρα». 3. Θεόδωρος Γ. Κουκούλης με αρχαιολογικό θέμα: «Παλιόχωρα Κυθέρων. Πρώτες παρατηρήσεις».

αιά και το Γηροκομείο Κυθέρων. Μια Επιτροπή από τις Μαρία Μαλλιारीδου, Λιχ. Μανωλέσου, Ελισάβετ Μωραϊτου, Νίτσα Πουσαίου, Ελένη Φυρού και Άλεα Φάρου, φρόντισαν να αγοράσουν παιδικά ρουχάκια και Πασχαλινά αυγά. Τη Μεγάλη Τρίτη επισκέφθηκαν το Ορφανοτροφείο και τα πρόσφεραν μαζί με τη μηηρική στοργή και τη χαρά τους στα ορφανά παιδιά...

Με δάχτυλη τη χαρά ζωγραφισμένη στα πρόσωπά τους οι γέροντες μας αντάλλαξαν ευχές και τσούγκρισαν τ' αυγά τους με τις γυναίκες, ενώ ο Γιώργος Καμινής από την πλευρά του Ιδρύματος έκφρασε τις ευχαριστίες του.

T. K.

4. Ιωάννα Μπίθα με αρχαιολογικό θέμα: «Οι τρεις εκκλησίες στα Περγεκιόδικα στα Κύθηρα». 5. Μανώλης Χατζηδάκης με αρχαιολογικό θέμα: «Το Ευρητήριο Βυζαντινών Μνημείων Κυθέρων της Ακαδημίας Αθηνών».

6. Γιώργος Λεοντίνης με ιστορικό θέμα: «Η τάξη των ζυγώνων στα Κύθηρα κατά τη διάρκεια της Βενετοκρατίας».

7. Χρυσά Μαλτέζου με ιστορικό θέμα: «Ειδήσεις για ναούς και μονές στα Κύθηρα από αρχαιακές πηγές».

8. Αικατερίνη Πολυμέρου - Καμηλάκη με ιστορικό θέμα: «Κατάστιχο των αρχών του 10' αιώνα από τα Κύθηρα - Εθνογραφική προσέγγιση και 9. Ιωάν. Φάρας με ιστορικό θέμα: «Πείνα στα Κύθηρα (1666 - 1673)».

T. K.